

# El Baluarte

Suscripción.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.—  
Un año, 20 ptas.—Provincia: Tres meses, 7,50  
ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado.  
Número atrasado, 25 céntimos de peseta.

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lagar núm. 5.

NÚM. 28

Sevilla—Lunes 3 de Febrero de 1902

AÑO XXVI

## Con estos fríos....

Con estos fríos los señores que forman, ó mejor dicho, que andan procurando una concentración monárquica desde hace tres años, han amainado mucho en sus pretensiones, y prefieren el calor de las chimeneas y el agradable confort de sus gabinetes despachos, porque todos estos señores son ricos, y disfrutan posiciones holgadas que les permiten disfrutar de todos los gozes de la vida de que estamos privados los mortales que no somos monárquicos, que no pensamos en concentraciones y que hemos consagrado nuestra vida al trabajo y al culto de ideales redentores, han amainado decimos, dando tregua y respiro á Sagasta, y tiempo para que pasen algunos proyectos que á todos ellos, como al Gobierno, les convienen que sea ley.

Sin embargo, los amigos del duque de Tetuán, de esa inmensa nulidad elevada á la categoría de gran personaje, para hacerse visible y contraer méritos, han comenzado á arrear la oposición en el Senado, pero sin propósito de hacer mucha sangre al adversario.

Con paréntesis y sin paréntesis, la concentración es cosa descontada y no prosperará, porque aquí, fuera de Sagasta, no hay nada, y con Sagasta caerá todo.

Las novedades salientes son la actitud resuelta en que se han colocado los republicanos, que alarma al Gobierno y que ha producido honda sensación en regiones elevadas, porque se teme, y con razón, que, confirmada la unión nacional republicana, y consagrada la inteligencia estrechísima de nuestros amigos, si después viene la activa campaña que se espera, es evidente que vamos á entrar en un período de oposición extrema y francamente orientado á la conquista de los derechos del pueblo y á la reivindicación de la soberanía de la nación, para que ella misma disponga de sus futuros destinos.

Ya el Gobierno, seriamente preocupado, ha pensado en la adopción de ciertas medidas que atañen á la publicidad en primer término, y prepare otras de carácter más grave, con pretexto de los anarquistas, y escudándose tras de la necesidad de evitar perturbaciones interiores durante las fiestas de la coronación, á que han de concurrir príncipes y personajes de las cortes extranjeras, incluso el mismo conde de Caserta, de quien se afirma que vendrá también á Madrid para entonces con toda su prole.

La aparición de *El País* en París, y el mitin republicano que se celebrará en la gran metrópoli, que ha dado ocasión á ruegos, súplicas, cambio de notas y movimiento extraordinario en las cancillerías, es otra de las cosas de mayor oportunidad y que más se comenta y se discute; y por cierto que respecto, de esto, hemos oído asegurar que, no pudiendo nuestro gobierno conseguir del ministro de relaciones extranjeras de la República la prohibición de aquel acto, se ha procurado el concurso de otro diplomático extranjero acreditado en París para que apoyara la pretensión del gabinete de Madrid.

¿Sería el ministro de Austria? ¿Sería el representante de Alemania? No lo hemos podido averiguar, ni tampoco hemos conseguido informarnos de si la reclamación se hizo, aunque en forma oficial, y que el gobierno francés ha insistido en su neutralidad en esto dispuesto sólo á que intervega la autoridad si el orden se perturba, que tal vez se perturbe, porque para perturbarlo; han repasado la frontera por el Norte y por Cataluña algunos conocidos esbirros; pero que anden con cuidado, porque allá no disfrutaban de la impunidad que en nuestra España.

También se habla, y á muchos magnates ha causado estupefacción, del proyecto de instrucción militar obligatorio que Weyler ha leído en el Parlamento y que aseguran tiene empeño en que sea ley, empeño en que sea refrendado, porque en el Senado no pasa ese proyecto aunque se atene más de lo que ha atenuado su autor.

Los ricos no quieren eso; y conservadores, tetuanistas, banqueros y magnates, opondrán tenaz resistencia á que se apruebe. Nosotros no debemos ocultar que la tendencia nos parece bien, aunque deficiente é incompleto en su de

arrollo; y como lo merece, nos ocuparemos más detenidamente de él en tiempo oportuno.

Y nada más; sino que los fríos siguen; que Sagasta triunfa de sus adversarios, y que el papel republicano empieza á cotizarse con alza en el mercado nacional; hagamos todos con la demanda que siga subiendo hasta que se cotice al 100 por 100.

A. A.

## Lo de "El Machichaco"

### MEDIDA CENSURABLE

De nuestro colega *El Liberal* es la siguiente noticia:

«En la calle de las Sierpes se promovió anoche un fuerte escándalo, debido á que un policía, creyendo sin duda interpretar fielmente las órdenes recibidas de sus superiores, recogió bruscamente de manos de algunos transeúntes los números que éstos leían del periódico *El Machichaco*.»

Tiene razón el ilustrado colega al juzgar de censurable la medida adoptada por los policías servilones del caciquismo negro, de ese caciquismo que labora en la sombra, burlándose con inaudito desdoro de los derechos que la Constitución concede á todos los ciudadanos españoles.

Aquí la libertad de pensamiento va resultando un mito, y crimen terrible nombrar algo que lleve á la conciencia de los caciques el recuerdo de una de las mayores catástrofes que presenciaron los pueblos modernos. Y lo más censurable de todo es que coadyuve á esa persecución, que supone un atentado al derecho, los guardadores del orden social.

Nada nos importa *El Machichaco*, ni nada tenemos que ver con sus campañas; pero sí nos importa y mucho, el amparo de los derechos individuales y el respeto á las leyes estatuidas.

Los periódicos se denuncian, y sus ediciones son secuestradas, cuando el Fiscal halla en su texto delito; pero jamás por el capricho de un ciudadano, por muy encumbrado que sea su posición social.

Lo ocurrido con *El Machichaco* en Sevilla supera á la inícia persecución de fué objeto en los últimos meses el popular diario republicano *El País*. Para que no circulara éste, se estableció una previa censura irritante; pero para recoger *El Machichaco*, ni siquiera á ese medio se apeló.

Fué suficiente la indicación del caciquismo para que nuestra policía se doblegase ante aquél, y se convirtiera en esbirros atropelladores del derecho.

Y no vamos á extendernos más por hoy en este asunto. Nuestra protesta de los hechos que presenciamos en la noche del viernes último y durante todo el sábado tiene que ser enérgica, porque no es posible pasar en silencio atropellos tan inauditos como injustificados. Nosotros hemos visto á los polizontes, dirigidos por el *experiendista* y hoy inspector de orden público señor García Quiza, registrar los bolsillos á algunos caballeros que tranquilamente departaban en los cafés, por si guardaban en aquellos números de *El Machichaco*, como si este periódico de los obreros fuese una terrible bomba incendiaria.

### LA FEDERACIÓN REPUBLICANA

La idea ha cuajado, y el manifiesto en que se ha desarrollado con la claridad y vigor característicos en Alejandro Lerroux, ha tenido un eco inmenso en el seno de la opinión republicana.

Y no hay que atribuir el éxito al prestigio personal ni á la popularidad de la mayoría de los iniciadores.

Por fortuna no se trata de una impresión pasajera, ni de una explosión platónica de las aspiraciones coalicionistas ó unionistas, como tampoco estamos enfrente de una nueva tentativa de reconcentración más imaginaria que real, más de sentimiento que de voluntad reflexiva y perseverante.

La Federación Republicana no es una fórmula vana y estéril, deslumbradora en la forma é ineficaz en la práctica; tiene sobre todas las fórmulas pasadas y fracasadas, verdaderas flores de un día del seco jardín de los optimismos republicanos, la gran ventaja de ser más posible que el *partido único* con un solo programa, y ser en cambio, más sólida que las coaliciones que mezclan, pero no unen, y que las inteligencias desvirtuadas antes de nacidas que se concerta

ron por temporada, al calor de intereses tan pasajeros como los electorales; fórmulas todas que por falta de sinceridad y eficacia, fueron apenas una tregua, tras de la que estallaron con mayor violencia que nunca las pasiones que han perturbado y dividido al partido republicano español.

Y la Federación Republicana tiene una base firmísima, un fuerte cimiento que arranca de las entrañas de la opinión republicana y que, surgiendo, de abajo llega hasta arriba, con la fuerza irresistible de los movimientos que, á más de espontáneos y sentidos, obedecen á una necesidad social.

La alocución de Lerroux, suscrita por Blasco Ibáñez, Rodrigo Soriano y por mi modesta firma pone de relieve de un modo luminoso esa necesidad social que con el partido republicano siente el país entero; las circunstancias, que son en definitiva las que dan valor y virtualidad á los actos de los hombres públicos, no sólo justifican la iniciativa de la Federación Republicana sino que la presentan clara, sugestiva, comprensible para todas las inteligencias, como una iniciativa patriótica y como la realización material y tangible del milagro tantas veces predicho por los profetas de la democracia republicana, y nunca realizado en la realidad vivida y popular.

Era la unión palabra hermosa pero vacía de sentido de muchos años á esta parte; era la concordia ideal acariciada generosamente por la voluntad en un instante de emoción patriótica ó de entusiasmo fugaz, en la noche de cada 11 de Febrero todos los años ó en momentos y circunstancias accidentales, barridas del espíritu de la opinión antes de que tuvieran tiempo de arraigar y sazonar en el fruto imposible de un propósito persistente, pero no un estable estado de acción continuada, capaz de proseguir un día y otro día, hasta llegar á la playa de los resultados; era la concentración del ejército republicano, el problema táctico, irrealizable dentro de masas heterogéneas y de bandos y banderías incapaces de constituir una unidad militar para los efectos del combate.

Creemos sinceramente que la Federación Republicana resuelve el difícilísimo problema, menos por la calidad, la juventud, el mérito y aun gloria de algunos de sus iniciadores, que por el acierto y el sentido práctico de la política que va á desarrollarse próximamente en medio de la calle, á la luz del sol y ante las muchedumbres congregadas á oír el supremo conjuro de la acción revolucionaria.

De abolengo federal Blasco Ibáñez; representante del antiguo partido progresista Lerroux; elemento nuevo y sin ligaduras de grupo, personificación de toda una nueva corriente social republicana no aññada, Rodrigo Soriano, y de la derecha posibilista el último de los firmantes el grupo de adoradores de mañana constituye, por sus orígenes, una feliz conjunción de todas las procedencias y sentidos de la democracia republicana.

Ningún demócrata puede desconocer la fuerza que, aparte de la condición personal, encarna por el hecho indicado los cuatro propagandistas.

Pero principalmente la fuerza que antes de poco habrá recabado, concentrando y organizado en sus manos, deriva de la sencillez de su programa y de la transcendencia de la política, á la que van á dar cuerpo vigoroso.

No se trata de la cuestión candente de la jefatura; la Federación Republicana no va á abordar siquiera este problema en nuestro pueblo y en nuestra raza, solo soluble por las circunstancias.

Tampoco va la Federación Republicana á la conquista del poder para uso y usufructo y aun abuso de sus iniciadores; á la hora gloriosa del triunfo, éstos han de retirarse dignamente por el foro, dejando intacta la soberanía nacional y desembarazado y libre el camino para la organización de los partidos y de los gobiernos de la República.

La Federación republicana respeta todos los prestigios históricos, reconoce todas las jerarquías basadas en los servicios prestados y se limita decir á las ilustraciones y eminencias del ayer, «Dejadnos libres el día de hoy, para poder entre-

garos el de mañana; no seais el eterno perro de hortelano, del partido republicano.»

Con no menos acierto y con verdadera y patriótica previsión, el Manifiesto no toca para nada la cuestión de principios y programas.

Por el contrario, ni anticipa batalla al sentido conservador de los elementos gubernamentales, ni fija límite al progreso social de los radicalismos presentes y futuros.

De aquellos reserva la fuerza, acata la autoridad sin pretender amenguar la confianza que llegan á merecer de los intereses sociales que un día representarán en la estera del Gobierno; pero al propio tiempo no abomina de la utopía generosa, ni cierra las puertas de la política transformista.

Después de nutrir su alma, mostrada de par en par en el curso de una propaganda sincera, con un positivo y práctico contenido que representa para el pueblo un mejoramiento práctico é indiscutible de su condición moral, social, política y económica, la Federación republicana, acatando glorias y prestigios, respetando grupos y partidos, no deshaciendo sus históricas organizaciones, sin rasgar programas ni plegar banderas, va á dirigirse á todos los republicanos españoles para exponerles con toda claridad este programa:

«Nos proponemos impedir la gran vergüenza de la coronación del rey y salvar la unidad de la Nación y del Estado español bajo el régimen de una República social.

¿Cómo?

Federando todos los núcleos republicanos existentes y concertando todas las fuerzas democráticas del país, para, una vez realizada esta obra de organización del inmenso ejército disperso é impotente, conducirlo, enseñando la cara y dando todo el cuerpo á la acción revolucionaria decisiva.»

No nos ha sorprendido que el pensamiento haya hecho estremecer las entrañas de la España revolucionaria.

Esperábamos las innumerables adhesiones que Lerroux, Blasco, Rodrigo y yo hemos recibido.

Teníamos descontados los miles y miles de mensajes que llenan las columnas de *El País*.

Estábamos seguros de interpretar los sentimientos de la mayoría de los republicanos.

Ahora solo falta que la suerte sea propicia á la patriótica empresa.

Obra de deber y de sacrificio, necesita únicamente el concurso del tiempo, y la sanción de éxito.

EMILIO JUNOY.

## La junta mixta

En la noche del 30 de Enero se reunieron en el domicilio particular del Sr. Muro la junta central de Unión republicana y la minoría parlamentaria.

Asistieron la mayor parte de los individuos que forman una y otra, y los ausentes estuvieron representados.

Se acordó por unanimidad mantener á todo trance la unión nacional republicana y permanecer estrechamente unidos para ir juntos á la lucha de hecho que se avecina, y que las circunstancias actuales imponen con todos los apremios del patriotismo y con todos los cariños por el ideal á los que comulgan en la iglesia republicana.

Acordaron también los que asumen la representación del partido republicano inaugurar una activa campaña de agitación, á cuyo efecto se celebrarán varios *meetings* en diferentes comarcas españolas durante los meses de Febrero y Marzo, á los que concurrirán los individuos del Directorio y de la mayoría, completando este trabajo de propaganda con la organización adecuada para la realización de un acto de gran resonancia, precisamente el día 17 de Mayo, al que servirá de punto de partida la idea vertida por nosotros en *EL BALUARTE* hace más de dos meses.

Hoy, por motivos de prudencia y por razones de delicadeza, no podemos indicar á nuestros lectores cuál es el acto que ha de realizarse; pe-

ro su curiosidad será satisfecha dentro de dos ó tres días, en que, conocido ya el acuerdo por todos los que deben suscribirle, pueda hacerse público.

Acaso en el manifiesto que dirigirán al país antes de comenzar la campaña propagandista se consigne el hecho y se comunique á los comités, juntas y personas particulares la forma de preparar y organizar el gran festival del pueblo enfrente de las ceremonias y fiestas de consagración y jura del nuevo monarca.

Hay y había tendencias y grupos en el seno del partido republicano; lo que no existen son discrepancias ni disidencias respecto de lo que es verdaderamente fundamental, y esto siempre es un motivo de contento y de regocijo, porque todos unidos, aparte los puntos de vista particulares, bien podemos formar una legión numerosísima, fuerte y disciplinada, capaz de dar la batalla al régimen en cualquier momento.

De esto es de lo que ahora se trata, y esto lo que á todos por igual nos interesa, y en este punto todos pensamos lo mismo, y yo creo que todos estamos dispuestos á querer y á hacer lo necesario en la parte de cada uno para la reinstauración de la República.

El buen acuerdo de la junta misma, que parece que por esta vez es algo más que una declaración platónica, debe ser imitado por todos los republicanos, dejando á un lado preferencias y abandonando censuras y duros calificativos entre nosotros.

Así llegaremos; de otro modo permaneceremos como hasta aquí, presenciando impávidamente cómo desgarran a la patria los monarcuicos.

El dulce reposo en que han permanecido nuestros hombres ha podido influir, y seguramente ha influido en el ánimo de muchos para alejarse de las filas y retirarse á sus hogares, tristes y desesperanzados. Que la actividad que se inicia dé alientos á esos espíritus que vuelven á la actividad de la vida.

Nosotros hemos sido optimistas siempre, hemos confiado en la buena voluntad y en el deseo del pueblo, y hemos creído que su esfuerzo no había de faltar nunca al que quisiera.

Ahora con doble motivo nos afirmamos en nuestros optimismos, y si de veras se quiere, como tenemos el deber de creer, esto será cuestión de poco tiempo, y quedará despejada la incógnita así que con vigor se inician los trabajos anunciados, consagrados á preparar los medios para el triunfo.

El acuerdo de la junta mixta, seguido de buena fe por todos, es la primera batalla ganada al régimen que vive de nuestras divisiones; por eso damos nuestro aplauso á la patriótica resolución, que lo demás, unidos todos nos parece cosa fácil y sencillísima.

En Amberes el viento arrastró un globo tripulado por el capitán de aerostación militar Siegfeld y el doctor Linke. Pericó aquel y Linke resultó contuso.

En Oviedo faltan los correos hace cinco días. A Madrid no ha llegado el correo de Asturias, ignorándose cuando llegará.

En Mont Blanc se ha celebrado un mitin para defender el libre cultivo del tabaco, asistiendo numerosas comisiones de Barcelona y otros pueblos.

Violentos discursos contra la Tabacalera. Acordaron repartir semilla por toda España, aunque les arranquen las matas.

El delegado de la autoridad suspendió el acto, por entender que había excitaciones á la revolución.

Organizaron manifestación, entregando al alcalde las conclusiones. Adóptanse precauciones.

Dicen de Gijón que en la entrada de la ensenada de Musel perdióse el vapor *Angel*, de 3,000 toneladas y de la matrícula de San Sebastián.

Salvóse la tripulación. Briere marchará á Guyana la semana próxima á cumplir condena.

En el Canal de la Mancha reina un temporalazo. Numerosos naufragios.

En París cayó copiosa nevada. En Berlín anoche estrenóse el drama de Suedermann, *Viva la vida*, que versa sobre el adulterio.

La mujer culpable muere al final. El autor fué llamado al final de los actos: exitoso.

En Mazagán reina un temporalazo. A la entrada de la bahía naufragó, destruyéndose, la goleta española *Perico*, con cargamento de grano.

La tripulación salvóse después de titánicos esfuerzos. La ha recogido el cónsul español.

Háblase de la formación de un tribunal de honor de generales de división para juzgar la conducta del general Borbón.

El vecindario de Aspe (Alicante), se ha amotinado contra el de Eliche, por la competencia en el servicio de coches.

Fueron cogidos varios elicitanos y apaleados y presos. Han acudido las autoridades y la benemérita.

Los ánimos hállanse excitados. Auñón ha presentado una enmienda al proyecto de división de Administración militar, haciéndolo extensivo á la Armada.

Sagasta y varios ministros permanecieron en sus domicilios. El marqués de Loring ha sido elegido senador por la Económica de Valencia.

El periódico *La Tribuna*, de New York, anuncia una próxima y sangrienta revolución en Cuba.

En Kansas (Estado de Missouri) hubo explosión en una mina de fuego grisú, en el momento en que trabajaban 185 obreros. Han sido retirados 85 cadáveres.

El proyecto de instrucción militar obligatorio dispone que; entregándose 500 pesetas, los reclutas comerán y dormirán en sus casas, prometiendo concurrir á diario á los cuarteles á la hora de instrucción.

### Sobre arena

Bien puede decirse que el actual régimen está en España fundamentado sobre arena; y no hablamos del régimen político, sino del régimen social todo.

Se ve esto claro; no bien ocurre algo extraordinario, se percibe así que el más leve motín viene á agitar la superficie del pantano.

Se ve que lo actual no cuenta con resortes morales ni intelectuales, y que sólo le queda la fuerza para su mantenimiento.

No hay, en quienes manejan el cotarro, ni previsión, ni aun instinto; no conocen ni la fuerza de ataque del enemigo, ni sus planes, ni el alcance de su organización, ni sus flancos vulnerables. Cada vez que quienes van contra el orden social alzan la voz, cuantos tienen asomo de autoridad, altos y bajos, pierden la cabeza, como si el Estado estuviese amenazado por una fuerza enorme é incontrastable.

Acontecimientos recientes nos dicen que si las clases dominantes tienen poco ó nada que

agradecer ni que esperar de un Poder legislativo contrahecho y falsificado, tienen asimismo la defensa de sus intereses encomendada á gentes inhábiles.

Y esos mismos acontecimientos revelan dónde está el punto flaco del orden social y cómo será posible derrocarlo si las circunstancias no varían y los asaltantes logran crear una minoría audaz, inteligente, organizada y resuelta.

No se ve, además, remedio para situación tan inestable. Los políticos burgueses han perdido la brújula y carecen, no ya de ideales, sino de soluciones para los problemas inmediatos ó de acometividad y carácter para imponer las soluciones, cuando atinan con ellas.

No tienen, en realidad, quienes se benefician del actual orden social, donde volver los ojos.

Si el ministro de Hacienda acomete reformas, le salen al paso el Banco de España y otras entidades de igual significación, y malo será si no fracasa en el empeño.

Si se quiere reformar el Concordato se han de aceptar condiciones bochornosas.

Si se quiere acometer otro género de reformas, siempre hay algún interés individual ó particular que lo evita.

Y siempre así. Pronto entraremos en un nuevo reinado, y ya los elementos independientes hablan de la necesidad de nuevas y de brías orientaciones. ¡Vano declamar!

No basta variar el individuo que ejerza el poder irresponsable si no se ve como candidatos para los poderes responsable á hombres nuevos, lleno el cerebro de ideas y llenos de valor y entereza para llevarlas á la realidad, teniendo siempre por mira el interés general de la clase capitalista, y de la medida que se les obligue á tenerle gran interés de la clase obrera, contribuyendo aun desde el poder, si es preciso —que acaso lo sea— á barrer cuantos obstáculos se opongan al planteamiento de reformas y medidas progresivas, revolucionarias y «nacionales».

Todo está fundado sobre arena, y para variar los cimientos del actual orden son impotentes los arquitectos que conocemos. Hacen falta otros nuevos, pero no se les ve por ninguna parte.

Así seguiremos, con la agravante de que el edificio se va desmoronando y de que sus demolidores son cada vez más y más inteligentes.

A la decadencia intelectual y moral de las clases directoras ha de sumarse lo deleznable de un poder absurdo por falta de arraigo, ha de sumarse un estado social falto de base firme, cuya destrucción no requiere grande empuje.

Y como las fuerzas de ataque van siendo superiores, sin que las de defensa mejoren, no es aventurado predecir la ruina de lo actual.

JUAN J. MORATO.

### Curiosidades

ESCRITURAS ASIATICAS

(Continuación.)

Escribíase usando un alfabeto llamado «mosnada». El coreico se hablaba en la parte occidental, sobre todo en la Meca, país donde nació Mahoma, y en esta lengua está escrito el Corán. Este dialecto, pulido y perfeccionado por Mahoma y sus sucesores, llegó á ser la lengua árabe literaria común á toda la nación árabe. De ella dimanaron, no solamente la literatura latina y nuestra literatura nacional, anterior al reinado de los Reyes Católicos.

La lengua árabe es una de las más ricas y más enérgicas que se conocen. Su diccionario se compone de más de 60,000 voces; su alfabeto contiene 28 letras y tres puntos que sirven de vocales. Conócense tres generos de escrituras principales: El «cúfico», llamado así por haberse dado á conocer en Cufa, ciudad del

|                                  |           |
|----------------------------------|-----------|
| izquierda)                       | ETIOPICO  |
| ΑΠΙ: ΗΠΙΣΤΡΡΤ ΕΡΤΦΕΡΗ ΑΡΡΗ ΤΡ    |           |
| Georgiano                        | OCETRO    |
| ΠΕΛΑΓΙΣ ΤΙ ΣΕΝ ΜΠΡΟΤΑ ΕΑΡΕΥΤ     |           |
| Armenio                          | ARMENIO   |
| Հայր Աբր իր Թորոնքն Ե. ամբը Էրպր |           |
| Slavo                            | ESLAVO    |
| Оте нашъ иже еси на небехъ. аа   |           |
| Georgiano                        | GEORGIANO |
| ჰ.ბ.ბ. ზუგბ ზუგბ ზუგბ ზუგბ ზუგბ  |           |

Eufrates. Este es el más antiguo y se parece al «extranjelo». El «neskhis», ó «nesji», inventado, ó más probablemente, puesto en uso con algunas modificaciones, por el visir Ebu-Mokla en la primera mitad del siglo X, empleóse por todos los árabes, y, con algunas variantes, por todos los pueblos musulmanes. Las diferencias que se

podrían señalar no serían mayores que las que se notan, por ejemplo, entre la letra bastardilla y la inglesa, ó en imprenta, entre la cursiva y la redonda. El género de escritura de los árabes de Africa, llamado «maghrebi» es el que se aleja más.

El alfabeto etiope presenta 33-signos, de estructura oriental. Los caracteres de esta escritura, casi cabalística, son muy parecidos á los signos geroglíficos. Escríbese de izquierda á derecha.

(Continuad.)

### Noticias locales

LA CONJURA LIBERAL

Ayer se reunieron para almorzar en la Venta de Eritaña algunos liberales sagastinos de los que tienen mayor significación en la administración pública, y aunque al acto no quisieron darle significación ostensiva de descontento ó disidencia, y explicaban que *el bateo* no tenía más alcance que el hecho de estrechar los vínculos existentes entre las personas que constituyen la agrupación liberal, para aumentar su cohesión y valía como hueste militante que asegurara en los comicios el triunfo de las ideas democráticas, bajo la dirección de su indiscutible jefe el marqués de Paradas, las gentes maliciosas han dado en decir que se trata de presentar una ponderación de fuerzas que imponga sus voluntades al partido liberal en masa, sugestionando de camino á su jefe el señor marqués de Paradas.

Desearo EL BALUARTE de ahondar en el fondo de este acto, hemos recorrido círculos políticos y centros oficiales, de cuyos lugares hemos sacado la certeza de que, efectivamente, se trata de agrupar una disidencia que menoscabe el poder ministerial; y también hemos adquirido el pleno convencimiento de que los huecos que produzcan en las filas del partido liberal esos disidentes serán llenados con gran satisfacción por la compacta agrupación de liberales demócratas que acaudilla el genuino diputado de la circunscripción de Sevilla.

De esta suerte, el partido liberal, por cada un afiliado tibio que pierda, ganará seis liberales demócratas que robustecerán considerablemente sus filas.

Verdad que los sevillanos nada perdemos ni ganamos con estas evoluciones, porque los partidos turnantes con cambio de persona conservarán sus propias disidencias.

Los concurrentes al acto celebrado ayer en la Venta de Eritaña fueron D. Félix Suárez, don Aureliano Delgado, D. Manuel Puente y Cuevas, D. José Ternero, D. Félix Palomino, D. José Marañón, don Benigno García, don Antonio Manuel de Montes, don Antonio Halcón y señores Amores Domingo, Vilar, Pozo de la Roda, Sánchez Castañer, Iribarren, Romero Canavachuelo Castillo, Alonso Tapia y Centeno, y los adheridos que no asistieron son los señores don Adolfo Lama, don Francisco Ruiz Martínez y Sánchez de Lamadrid, su hermano don Ventura, don Hipólito Adalid Roldán y don Joaquín Palacios Cardenas.

Caballeros, buen provecho.

Hoy se ha celebrado el enlace de la bella señorita Concepción Palazuelos, hija de nuestro querido y respetable amigo D. Pedro, con el capitán de Estado Mayor D. Eduardo Curiel.

Al acto asistieron, á más de las familias de los contrayentes, el capitán general del segundo cuerpo de ejército D. Agustín Luque y Coca.

Deseamos á los nuevos esposos muchas prosperidades y una dilatada luna de miel.

EL FESTIVAL DE LOS ARTISTAS

Procedente de Extremadura llegó ayer á esta capital, con objeto de presenciar el festival del domingo, el conocido artista D. Ramon Sierra.

Dicho señor visitó anoche en el centro de Bellas Artes á su digno presidente don Andrés Parladé, á quien le ofreció pintar en estos días algunas paletas y abanicos japoneses para la tómbola.

Don Viriato Rull ha hecho entrega en el centro de tres artísticas medallas hechas en barro, figurando en cada una de ellas, respectivamente, un paisaje, un caballero de la época de Felipe VI y una alegre andaluza.

Al señor Parladé le ha escrito una atenta carta el laureado artista madrileño señor Hernandez Nájera, anunciándole el envío de algunos trabajos para que aumenten los muchos ya recibidos en el centro de Bellas Artes.

Dicha sociedad de artistas nos ruega hagamos constar su súplica á los casinos que tengan el pensamiento de adquirir plateas para presenciar la fiesta, lo avisen con tiempo, pues hasta ahora no han tomado plateas más que el Casino Nuevo, tres; el Sevillano, idem; el Casino de Labradores, idem, y el Círculo de la plaza de San Fernando, cuatro.

Terminada hoy la confección de los trajes que han de llevar los artistas que componen la comparsa, han empezado varias costureras á hacer la hermosa bandera blanca y celeste que han de llevar aquéllos.

La cantidad líquida recaudada durante el pasado mes de Enero por el Tesoro público en esta provincia ascendió á 1.686.257'93.

### De actualidad

En Madrid hace un frío intenso. Ha estado nevando toda la mañana. Según telegramas de provincias, las nevadas y fríos son generales.

Hay muchos trenes detenidos: los correos retrasados. Al Norte hay muchos pueblos incomunicados.

Créese que el zo está ultimado el dictamen sobre el proyecto fiduciario. Se discutirá con preferencia á todo.

Dicen de París que el presidente Loubet ha indultado á Briere.

Sagasta ha declarado que las vacaciones serán sólo los tres días de Carnaval.

Hoy habrá leído Weyler en las Cortes el proyecto de instrucción militar obligatoria. Admitirá modificaciones que no afecten á la esencia del proyecto.

Dicen de Londres que embarcaron para el Sur de Africa 20,000 soldados.

Corren rumores sobre nueva derrota de los ingleses cerca de Colenso.

En Ostende arrecian las tempestades. Fué sorprendido por la borrasca el paliebot *Príncipe Alberto*, ignorándose su suerte.

En Barcelona fué prohibido un mitin de carreteros. De Belgrado telegrafian que, á consecuencia de un incendio, hicieron explosión 50,000 cartuchos del depósito militar de Kragujeval, sin desgracias.